



面向三农 服务城乡



2023年2月

21

星期二

癸卯年二月初二

十五

总第10239期

官方网站 商洛之窗

www.slrbs.com

今日8版

《习近平关于城市工作论述摘编》出版发行

新华社北京2月20日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于城市工作论述摘编》一书，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

城市是我国经济、政治、文化、社会等方面活动的中心，在党和国家工作全局中具有举足轻重的地位。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央深刻认识城市在我国经济社会发展、民生改善中的重要作用，不断加强党对城市工作的领导，坚持人民城市为人民，推进以人为本的新型城镇化，走出了一条中国特色城市发展道路。习近平同志围绕城市工作发表的一系列重要论述，立意高远，内涵丰富，思想深刻，明确了城市发展的价值观和方法

论，深刻揭示了中国特色社会主义城市发展规律，深刻回答了城市建设发展依靠谁、为了谁的根本问题，以及建设什么样的城市、怎样建设城市的重大命题，对于不断推进城市治理体系和治理能力现代化，提高新型城镇化水平，提升城市环境品质、人民生活品质、城市竞争力，建设和平宜居、富有活力、各具特色的现代化城市，开创人民城市建设新局面，全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴，具有十分重要的指导意义。

《论述摘编》分7个专题，共计300段论述，摘自习近平同志2012年11月至2022年12月期间的报告、讲话、贺信、指示等120多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

市委理论学习中心组召开专题学习会议

赵璟主持会议

本报讯（记者 李敏）2月20日，市委理论学习中心组召开会议，专题学习习近平总书记二十届中央政治局第二次集体学习、二十届中央纪委二次全会、学习贯彻党的二十大精神研讨班开班式上的重要讲话精神和在《求是》杂志发表的重要文章《在全面建设社会主义现代化国家新征程上奋勇争先》重要文章，以及省委书记赵一德在全省开展“三年”活动动员会上的讲话要求，5位同志围绕“全力干好‘三年’，奋力开创商

洛高质量发展新局面”作了交流发言。市委书记赵璟主持会议。

会议指出，要持之以恒抓学习，认真学习贯彻党的二十大精神，深刻领会习近平总书记系列重要讲话，深刻理解丰富内涵和精神实质，结合本地区本部门工作实际，扎实开展学习研讨，深入一线调查研究，客观真实掌握情况，把逻辑起点学深悟透，把实践落脚点找好找准，把突破点做实做优，进一步完善思路举措，推动各项工作取得实实在在的效果。

会议强调，要对标对表抓重点，全面落实省委“12346”工作要求，聚焦生态优先、绿色升级，加快培育壮大县域经济、民营经济、开放型经济、数字经济，着力推动经济发展质效、产业绿色转型、创新改革开放、生态环境保护、群众就业增收、社会治理效能实现新提升。要全力以赴抓落实，大力实施高质量项目推进年，营商环境突破年、干部作风能力提升年活动，扎实推进西商融合、项目建设、招商引资、园区提质等重点任务，千方百计确保各项工作实现“开门

红、开门红”，加快打造“一都四区”，奋力推动高质量发展取得新成效。

会议要求，全市各级党委（党组）要坚持把党的创新理论武装作为重要政治任务，健全完善理论学习中心组学习研讨机制，创新方式方法，强化学用结合，在理论学习中增强政治能力、淬炼党性修养，在调查研究中锤炼过硬作风、提升履职水平，以上率下带动各级党员干部深学细悟、实干笃行，真正把学习成效转化为工作实效，努力在全市经济社会发展作出更大贡献。

『三秦楷模』张淑珍接受省委主要领导会见

本报讯（记者 汪瑛）2月19日，省委书记赵一德在西安会见第八批“三秦楷模”张淑珍、嵯振西和米脂县高西沟村党支部代表支部书记姜良彪。其中，张淑珍是我市涌现出的先进典型代表。

张淑珍1937年出生于河南省太康县，1979年加入中国共产党，1961年毕业于西北农学院。她抱着“到艰苦地方干一番事业”的追求和理想，放弃留在省城工作的机会，主动申请到商洛山区工作。她先后担任商南县茶业站站长、茶叶联营公司经理，2012年至今为商洛市茶叶研究所名誉所长。

在扎根商洛的60多年里，她矢志不渝致力于南茶北移的试验推广，使原本不产茶的商南县实现茶叶从无到有，规模从小到大，也将我国茶树适生区由南向北推进了300多公里，改写了延续数千年的茶叶栽培历史，造就了中国西部最北端优质茶区。她主导成立的商南县茶叶联营公司，通过茶农种茶、茶厂加工、联营公司精选、包装、销售的模式，形成了统一生产计划、统一技术服务、统一价收购、统一系列加工、统一包装销售、利润按比例分成的经营管理体系，解决茶叶产销脱钩问题，有效调动了茶农的积极性，走出了“市场+协会+公司+基地+茶农”的茶叶产业化发展路子。

她带领商南县茶业站科研小组研制的产品涵盖商南泉茗、仙茗、炒青、乌龙四大系列20多个花色品种，并通过了无公害、有机产品认证，“双山”品牌商标被认定为陕西省著名商标，“商南泉茗”“商南乌龙茶”被认定为陕西省名牌产品。商南茶叶连续15年荣获全省优质产品，商南县被国家授予“中国茶叶之乡”“中国名茶之乡”“全国名茶百强县”“国家现代农业技术服务体系茶叶示范县”称号。目前，商南县有茶园26万亩，茶叶年产量8000吨，产值12亿元，从事茶业的群众5.5万多人，年人均增收5500多元，茶叶成为商南县名副其实的富民增收主导产业，并拓展到全市多个县区。

张淑珍也因此先后荣获全国五一劳动奖章、劳动模范、十大扶贫状元、星火科技先进工作者和陕西省优秀共产党员、劳动模范、三秦巾帼十杰、三八红旗手、有突出贡献专家等荣誉130多项。

2017年8月，张淑珍从县茶叶联营公司退休，可她兴茶富民的初心未改、奉献一方的激情不减，申报成立了商洛市茶叶研究所，担任名誉所长继续发挥余热。如今已86岁高龄的张淑珍依然不停地上茶山、进茶厂，关心指导新建的中小茶业企业，用白茶的夏叶、秋叶制作散茶、饼茶，使白茶一季采摘变两季收成，经济效益显著增加。2021年，她被党中央授予“全国优秀共产党员”称号。

“三秦楷模”是我省表彰重大先进典型最高荣誉。2022年，省委授予张淑珍第八批“三秦楷模”称号，商洛市委也作出决定，号召广大党员干部向“三秦楷模”学习，争当开拓进取的改革者、起而行之的奋斗者、攻坚克难的冲锋者，解放思想、改革创新、再接再厉，为打造“一都四区”、谱写商洛高质量发展新篇章作出更大贡献。

为美丽增色 给幸福加分

——全市“干干净净迎新春 热热闹闹过大年”活动工作纪实

本报通讯员 李丹峰 南星

初春时节，驱车穿行在商洛的城乡，春节热热闹闹的文化余温依旧在微微地冒着热气，一条条道路进村入户，干净顺畅；一幢幢民居清爽整洁，错落有致；一座座院落整洁靓丽，赏心悦目……从城市到乡村，“扫干净、摆整齐、保畅通、树形象”的新家园已悄然兴起，犹如一幅妙笔丹青画卷。

这是我市开展“干干净净迎新春 热热闹闹过大年”活动带来的欣喜变化。在该活动中，城乡环境靓起来了，文化旅游火起来了，物品供给多起来了，群众的获得感幸福感也更足了。

高位推动促成效

疫情政策调整后的第一个春节，怎样让人们过一个欢天喜地、热闹非凡新春佳节？

1月5日，全市“干干净净迎新春 热热闹闹过大年”活动视频会议后，市属镇村迅速行动，形成刀下见菜、立马落地的强劲态势，形成了“大整治、大清扫、大规范”的浓厚氛围。市直重点责任部门、各县区成立工作专班，积极行动，结合各自实际细化工作方案，扎实安排部署，并实行一周一调度，一周一排名，一周一通报，确保任务得到同步落实、质量得到同步提升。市属镇村主流媒体开设专栏，对工作动态集中刊发。广泛利用网站、微信公众号、乡村大喇叭，着力宣传“干干净净迎新春 热热闹闹过大年”活动过程中的好典型、好经验、好做法，发动群众自觉参与到活动中来，大力营造人人关注支持活动的浓厚氛围。

市委、市政府主要领导亲自听取汇报，各分管领导亲自组织活动，亲自督导推进。

市委、市政府督查室积极督查督办，不定期进行明察暗访，对发现问题及时通报曝光，确保了各项活动扎实开展、取得实效。

部门联动聚合力

在全市“干干净净迎新春 热热闹闹过大年”活动中，我市坚持部门联动，统筹推进，积极开展“七大行动”，城乡环境干净整洁，文化活动丰富多彩，旅游景区全面开放，商品促销如火如荼，文明实践贴心暖民。

市城管局及时部署开展环境卫生整治、清扫城市道路、清洗路灯、公交站牌、花坛座椅、垃圾箱等城市家具，设置和规范临时年货市场，摆放鲜花、绿雕造型，营造节庆氛围。

市农业农村局发动群众投劳，整治“三

堆六乱”，清理乡村道路、河道沟渠，提升农户庭院环境卫生，擦亮了乡村颜值。

围绕过年习俗、地方传统非遗、特色社火表演等，市属镇村策划推出了看春晚庆团圆、访古镇民俗、景区观演、逛集市购年货、走乡村看非遗、进农家品美食等活动。全市各大景区举办了隆重的社火、舞龙灯等民俗表演，特色鲜明的旅游产品和旅游活动，集聚了人气，增加了消费，成为拉动假日旅游增长的重要引擎。春节期间，全市各大景区全面开放，“康养之都 年味商洛”系列活动的刺激和精品景区、历史文化名镇、秦岭山水乡村、特色民宿的吸引之下，累计228.9万人次到商洛开开心心过大年，旅游综合收入13.9亿元，分别同比增长266.8%和272.7%，文旅市场强势复苏。

（下转2版）

商州电子信息产业蓬勃发展

2月18日，在商州区电子信息产业园动力电池储能及PACK封装锂电项目生产线上，工人正在进行锂电池封装、装配。据了解，该项目总投资5亿元，分两期建设，一期已建成4条PACK生产线和6000平方米标准化厂房。全面建成后可实现年产值5亿元，税收2000万元，提供就业岗位180多个。

（本报记者 王江波 摄）

洛南大力振兴民营经济

本报讯（通讯员 张祎 胡小龙）去年以来，洛南县持续深化“放管服”改革，实施“三百四千”工程奋力赶超行动，不断加大政策帮扶、主体培育，为中小企业创造了良好的发展环境。2022年，全县新增市场主体1969户，同比增长10.03%，市场主体累计达20373户，其中私营企业3404户、个体工商户15866户、农民专业合作社1103户。

洛南县积极落实中央和省、市稳经济政策措施，举办政银企对接会18场次，为企业协调贷款21亿元。落实减税降费政策，留抵退税5888万元，延缓缴纳中小微企业税款776万元，“六税两费”减征356万元。分类建立重点培育企业信息库，坚持“一企一策”，加快推动小微企业向“上”企业转型。原乡镇企业全面转型，25户县属国有企业改制，闲置资产盘活。全县非公经济增加值占GDP比重达到56.5%。

在优化服务方面，扎实推进龙头骨干企业进园区、特色农产品进商铺、通信网络传媒信息服务进社区、咨询等中介服务进农户的“四推四进”活动。2022年，全县上缴税金过千万元的企业中民营企业占57.2%；纳税前50名企业中民营企业占72%，纳税额占62.78%，非公经济成为支持县域发展的重要力量。

洛南县还依托商洛经开区创建，打造铜、硅、钼、尾矿综合利用四大产业园，用“一区四园”构筑起工业发展的“四梁八柱”。坚持“一园区一链主”，建成有色金属循环利用、硅石深加工、钼深加工、尾矿资源综合利用4条产业链，信义玻璃、华钼集团、煌朝玻璃等龙头企业加快建设，年度31个工业项目完成投资72.4亿元，培育规模以上工业企业8家、新增入园企业10家。2022年，工业集中区总产值占全县工业总产值的比重达到90%以上。

本报讯（通讯员 周汶涛）今年以来，柞水县坚持把项目建设作为促投资稳增长的重要抓手，以“高质量项目推进年”活动为契机，全力以赴抓开工、赶进度、促投产，为加快县域经济高质量发展提供有力保障。

柞水县印发了《关于县级领导包抓2023年重点项目建设工作的通知》，明确26名县级领导包抓50个重点项目，逐一落实包抓领导、责任单位，集中整合人力、物力、财力和优势要素资源，全力推进项目建设，确保今年全县151个重点项目如期开工、竣工、投产、达效，全面完成年度固定资产投资任务。成立了20个重点项目建设包抓工作专班，每个项目由县级领导任组长，项目责任单位负责人任副组长，成员由组长和副组长根据工作需要任项目责任单位、建设单位、相关部门和镇办选定，负责统筹协调今年重点项目建设工作。

将“争资夺旗报奖牌”工作与“百名骨干项目精准服务”工作深度融合，抽调精干力量负责项目的日常推进和督导检查，提供规范、高效、便捷的服务，推动新开工重点项目和招商签约项目及早开工、早投产、早达效。围绕省、市、县优化营商环境工作部署，深入解读政策文件，加快项目用地、规划、审批、环境等要素保障，集中向重点项目倾斜，进一步推动政策落地生效，提升要素保障能力，确保项目早开工、快建设。

柞水县聚焦“首位产业发展、产业链重点项目建设、要素资源保障、年度工作计划、政策措施落实”5项重点任务，采取“协作配合、督查调度、培训宣传”3项推进措施，全面落实产业链发展各项任务。县级领导和部门主要领导深入企业协调解决问题，项目包抓骨干扎实开展包抓服务，从审批报批、沟通协调、征地拆迁、项目建设、限时办结等方面，为项目的引进、落地、建设、开工提供全方位、全过程、保姆式、无差别的服务，助力项目快速推进。

聚焦优化项目服务环境，加大项目建设的宣传力度，营造全社会关注固定资产投资、聚焦项目建设的良好舆论氛围。深入细致地做好群众工作，大力推行一线工作法，宣传向一线延伸，工作在一线展开，问题在一线解决，使重大项目建设能够得到广大基层干部群众的理解、支持、配合，实现重大项目建设快速突破。

柞水推动项目建设提速增效